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H. Pi ter Stivs

SVETLA
 KO

M
O

RA

„TO JE SA MO MA SA STVA RI KO JA SE DE SI LA“:
SIMP SO NO VI I MO GUĆ NOST POST MO DER NE 

KO ME DI JE
U sre di štu naj bo lje epi zo de Simp so no vih (The Simp sons) ne na la zi se ap so lut no ni šta 

(„Mmmm... kre ma sta ne po sto je ća sre di na. Aghghghgh...“). Ovo bi bi lo raz o ča ra va ju će sa mo 
u slu ča ju da sma tra mo da ne što mo ra da po sto ji, od no sno da mi za slu žu je mo to ne što. 
Sa stav ni deo post mo der nog sta nja, na šeg sta nja, je ste i ta kvo iz i gra va nje oče ki va nja – ne 
sa mo kon kret nih oče ki va nja, već ide je oče ki va nja uop šte, za jed no s li ne ar nim kon cep tom 
uzro ka i po sle di ce – i nje go vo uve re nje da po sto ji sta bil no i ko he rent no sop stvo ko je će 
ura di ti ono što se oče ku je; to je nje go va op šte na iv nost po vo dom to ga ka ko svet funk ci o-
ni še. Se ri ja Simp so no vi, ma ko li ko plit ka bi la, sve je sa mo ne na iv na; sto ga, ona zah te va 
so fi sti ci ran kon cept hu mo ra. 

Tra di ci o nal ne te o ri je ko me di je od go va ra le su  
tra di ci o nal ni jim vre me ni ma

Opi si Ima nu e la Kan ta (ve o ma kan tov ski i, sto ga, ve o ma ne du ho vi ti) to ga šta je du ho vi-
to – „gru pi sa nje raz li či tih ide ja u istu ka te go ri ju“ – ob ja šnja va ju za što su sme šni vi ce vi o 
ra bi ni ma, bi sku pi ma i po po vi ma ko ji se dru že na te re nu za golf. Ali ko uop šte da nas pri ča 
ova kve vi ce ve, i to bez iro ni je? In si sti ra nje To ma sa Hob sa da sav hu mor po ti če iz iz ne nad-
nog ose ća ja su per i or no sti – vi ce vi do no se uži va nje jer ne ko dru gi ose ća bol, a to ni sam ja 
– mo glo bi da ob ja sni za što je sme šno gle da ti Tri spa da la (The Three Sto o ges), za što je ne-
ko me sme šno da pri ča vi ce ve o lju di ma dru ge na rod no sti, ili za što je pre sme šno is ta ći da 
je Hobs mr tav, a ti i ja ni smo. Ali da nas se to li ko hu mo ri stič nog pro gra ma ba vi sa mo o su đi-
va njem (se ti te se Le ri ja Dej vi da ili Lu i sa Si Ke ja) da se Hobs na me će kao sta ro mo dan i ne u-
me san – kao ka da Don Rikls go stu je u se ri ji Ki i Pil (Key & Pe e le). Tvrd nja An ri ja Berg so na da 
hu mor pro is ti če ih ne na mer nih do ga đa ja, ka da mi oče ku je mo da na i đe mo na pri la go dlji vost 
i po pu stlji vost kod lju di, ali, ume sto to ga, za tek ne mo spo ti ču ću blo ka du – pra vu ili me ta-
fo rič nu – ta ko se da i sa mi če sto spo tak ne mo, sve do či ljud skom sta nju. Ali u sve tu gde je 
spo ti ca nje po sta lo nor ma, a mo guć nost uni ver zal nog ljud skog sta nja je ne pre sta no pod 
zna kom pi ta nja, spo ti ca nje ni je to li ko sme šno kao što je ne ka da bi lo.

Ali, eto nam pro ble ma: da je ova knji ga na sta la pre ne ko li ko de ce ni ja, vr lo le po po gla vlje 
bi mo glo da se na pi še o Kan tu i se ri ji Tro je za jed no (Thre e’s Com pany, pod naslo vom „Do đi 
i za ku caj na na ša vra ta: Kant, Ro per i sme šta nje he te ro- i ho mo sek su al nih sta vo va pod isti 
krov“), ili o Hob su i se ri ji Zvo no kao spas (Sa ved by the Bell, pod na slo vom „Va žno je ne zva-
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ti se Skrič“), ili o Berg so nu i se ri ji Šou Di ka Van Daj ka (The Dick Van Dyke Show, pod na slo vom 
„O Ha sok su, pra vom i me ta fo rič nom“). Ali ko mo že da go vo ri o Simp so no vi ma? Ia ko mo že-
mo da se sme je mo Bern su i Smi der su i nji ho voj ne mo gu ćoj ve zi, ili še fu po li ci je Vi ga mu, s 
ose ća jem su per i or no sti, ili pak Ho me ru, iz ne na đe ni nje go vom bes kraj nom mo guć no šću 
pri la go đa va nja, taj smeh ne do pi re do sr ži ono ga što je sme šno u ovoj se ri ji. To ne zna či, 
na rav no, da se Simp so no vi mo gu sma tra ti no vi nom. Sa vi še od če tvrt ve ka sta ža, se ri ja Simp-
so no vi ne sa mo da je naj du go več ni ja ani mi ra na te le vi zij ska se ri ja, već i naj du go več ni ji sit kom 
i naj du go več ni ji sce na ri stič ki pro gram u udar nom ter mi nu uop šte. Ono što je bi lo no vo – i 
ne sum nji vo još uvek je ste – u ve zi sa Simp so no vi ma po ve za no je s mo der no šću. Spring fild 
se na la zi u sre di štu sve ta ko ji je opet post mo de ran.

Na rav no, ovo je „bu kval no“ tač no. Spring fild, rod ni grad po ro di ce Simp son, ne na la zi 
se ni u jed noj kon kret noj ame rič koj sa ve znoj dr ža vi, već, ume sto to ga, pred sta vlja eklek-
tič nu ge o graf sku me ša vi nu ra znih me sta. Gle da o ci su br zo ovo pri me ti li, a se ri ja je od to ga 
na pra vi la skrom no sa mo sve snu ša lu ko ja se stal no po na vlja. Ovo je do bro me sto da poč-
ne mo is tra ži va nje post mo der ni zma jer na čin na ko ji je Spring fild (dis)lo ci ran ne što nam 
ot kri va. 

Me sto je, za mo der ni zam, ne bit no. Po li ti ka, me ta fi zi ka i eti ka mo der ni zma od ba ci le su 
va žnost kon tek sta i si tu a ci je, mo gu ću va žnost po sto ja nja jed nog me sta ume sto dru gog. 
Cilj su bi la uni ver zal na pra va i uni ver zal ni kon cep ti Bi ća, a uni ver zal ne pred sta ve in di vi due 
su se sto ga pod ra zu me va le. Od Hob so vog iz me šte nog sta nja pri ro de, pre ko iz me šte nog 
tr ži šta ka pi ta li zma, sve do ame rič ke pret po stav ke da je ame rič ka de mo kra ti ja naj bo lji ob lik 
vla sti u ce lom sve tu, sto ji, sto ga, du ga isto ri ja mi šlje nja da je od re đe nje me sta ne va žno 
sve mu što je za i sta bit no. Pro je kat mo der no sti se čak i mo že opi sa ti u okvi ri ma si ste mat-
skog uni šte nja me sta: zlat ni lu ko vi iz lo goa „Mek do nald sa“ iz gle da ju isto svu da na sve tu, 
a i Big Mek ima isti ukus; ko smo po li ti zam uni šta va pra ve raz li ke čak i ako ih pre tva ra u ro bu; 
li be ral no dru štvo bi že le lo da se pre ma na ma op ho di kao pre ma ge ne rič kim, izo lo va nim, 
in di vi du al nim je din ka ma s ge ne rič kim, izo lo va nim i in di vi du al nim pra vi ma; a teh no lo gi ja 
za ma sov nu ko mu ni ka ci ju nas te ra da ve ru je mo da smo bli zu svo je po ro di ce i pri ja te lja – i 
ku će – čak i ka da smo ne ve ro vat no da le ko. Je dan od mi to va mo der ni zma je ste, da kle, da 
mo že mo da ži vi mo sreć no i bez me sta.

Post mo der ni zam po sta je sve stan tih la žnih pret po stav ki, ali ne pri be ga va me lan ho li ji 
zbog jed na ko la žnih kon stru ka ta o „do brim sta rim da ni ma“ i nji ho vim do brim sta rim me-
sti ma. Spring fild je oli če nje tog ide a la. Kao umet nič ka pred sta va, on je u isto vre me i op šti 
i ge ne ri čan. On ne pred sta vlja od re đe no me sto u ovom sve tu; ipak, on ni je iz me šten. Raz-
mi sli te o va žno sti gra da za ovu se ri ju; upo re di te to s pri vid nom be zna čaj no šću „stvar nih“ 
lo ka ci ja ma dru gih ko me di ja. Los An đe les je u se ri ji No va de voj ka (New Girl) su štin ski ne va-
žan za iden ti te te ju na ka i pri ro du rad nje, a či nje ni ca da se se ri ja Štre be ri (The Big Bang The-
ory) od vi ja u Pa sa de ni u Ka li for ni ji je prak tič no ne va žna, osim či nje ni ce da ne ki od ju na ka 
ra de na Ka li for nij skom teh no lo škom in sti tu tu u tom gra du. Ka da se vra ti mo u še zde se te, 
grad Mej be ri u Se ver noj Ka ro li ni, u ko jem se od vi ja la se ri ja Šou En di ja Gri fi ta (The Andy Grif-
fith Show), ne dvo smi sle no no si do zu (i to na vi še na či na) me lan ho li je. Taj ma li grad kao da 
je iz gra dio po šte ne kom ši je ko ji na se lja va ju tu se ri ju, ali sen ti men ta lan ton i pot pu no od-
su stvo po li ti ke pre ma ra sa ma i sek su al nim ori jen ta ci ja ma i slo bo da ma (ia ko je se ri ja na sta-
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ja la u vre me Po kre ta za gra đan ska pra va) su ge ri še in si sti ra nje na be loj ra si u ma ni ru sta rog 
ame rič kog Ju ga.

Stva ri ni su ta kve u Spring fil du. Ovaj grad se mo žda po no si či nje ni com da ga je ne mo-
gu će sme sti ti sa mo u jed nu ame rič ku sa ve znu dr ža vu, ali ova flu id nost u po zi ci o ni ra nju ga 
ne či ni op štim me stom ko je ne ma upo ri šte. Spring fild je je din stven i on ima svo je ko re ne. 
Nje go va isto ri ja pod u ča va ju na ke, prem da je ona pro men lji va ka te go ri ja – se ti te se, na 
pri mer, Li si nog ot kri ća da je osni vač gra da, Dže be da ja Spring fild, po ko jem je on i do bio 
ime, za pra vo bio uža san čo vek, na kon če ga ona od bi ja da po de li ovo ot kri će jer shva ta da 
se „isti na“ uvek mo že pri svo ji ti, te da lju di u gra du za i sta ne pre sta no, u sva kom tre nut ku, 
kon stru i šu sa mi se be i svo ju isto ri ju (epi zo da „Li sa i iko no bor stvo“ [“Li sa the Ico noc last”]). 
Spring fild je ta ko đe sa mo do vo ljan na na čin na ko ji to mno gi gra do vi ni su, a tre ba lo bi da 
bu du. Upr kos tre nu ci ma ra zor nog glo ba li zma, lo kal ni pro iz vo di (po put daf pi va) pre o vla-
đu ju u od no su na pro iz vo de mul ti na ci o nal nih kor po ra ci ja (kao što je sred stvo za ma ši nu 
za su do ve „Go spo din Sparkl“). Čak je i vla snik lo kal ne nu kle ar ne elek tra ne lo kal ni mi li jar der, 
a ka da je on u jed noj epi zo di pro da „Nem ci ma“ (na kon to ga ne te ku med i mle ko), nje go va 
gre ška se br zo is pra vlja (epi zo da „Berns pro da je der Kraftwe rk“ [“Burns Ver ka u fen der Kraft-
werk”]).

Ne ki kri ti ča ri su su ge ri sa li da je Spring fild bli zu kla sič nog po li sa, ali da na ne re a lan na čin 
pred sta vlja mo der nu lo kal nu za jed ni cu – te za gla si: „[Z]aš to au ten tič ne film ske zve zde 
po put Rej ne ra Vul fka sla ži ve u Spring fil du?“1 No, sme šta nje zve zda i in du stri je u Spring fild 
do ka zu je bit nu či nje ni cu. Ne sta je raz li ka iz me đu lo kal ne kul tu re i glo bal ne kul tu re, ali ne 
na na čin na ko ji se to de ša va u na šem sve tu. U na šem, „stvar nom“ sve tu (na zo vi mo ga ma-
kar „ne a ni mi ra nim“ sve tom), ho mo ge ni za ci ja kul tu re funk ci o ni še ta ko da uni šta va sve što 
je lo kal no. Ar hi tek tu ra, hra na, je zik, mu zi ka, hu mor i sko ro svi obi ča ji utka ni u lo kal ne za-
jed ni ce ustu pa ju me sto ma sov noj pro duk ci ji stva ri i mi šlje nja. Otud ra ni je spo me nu ti sve-
pri sut ni zlat ni lu ko vi i Big Me ko vi. Za o kret ko ji se ri ja Simp so no vi uvo di je ste pre tva ra nje 
lo kal ne kul tu re u do mi nant nu – bri še raz li ke, ali iz dru gog prav ca. To jest, re sto ra ni „Kra sti 
bur ger“ ni su sa mo iz ru ga va nje „Mek do nald sa“, već i in ver zi ja „Mek do nald sa“. Kra sti je lo-
kal na po zna ta lič nost, a nje gov lo kal ni bi znis je pred sta vljen kao da je u pi ta nju ho mo ge-
ni zu ju ći i kor po ra cij ski la nac br ze hra ne s ja sno od re đe nim vla sni kom, kao da lo kal no ho-
mo ge ni zu je osta tak sve ta. Iči i Skre či su svet ski po zna ti ju na ci cr ta nih fil mo va ko je sva 
de ca obo ža va ju, ali se oni pra ve i pro du ci ra ju na lo ka lu. Se ri ja Simp so no vi shva ta da je ko-
mer ci ja li za ci ja uple te na u mre žu glo bal ne pro duk ci je i po tro šnje, a da je svet ko ji ona pri-
ka zu je – čak i sa ma se ri ja – u sa gla sju s tim.

Haj de da raz ja sni mo za što je to ta ko. Po sto je tri vr ste te le vi zij skih hu mo ri stič nih se ri ja: 
tra di ci o nal ne, mo der ne i post mo der ne. Ia ko su obič no po re đa ne hro no lo ški (ukrat ko, tra-
di ci o nal ne te le vi zij ske hu mo ri stič ne se ri je tra ja le su od 1950-ih do 1960-ih, mo der ni stič ke 
od 1970-ih do 1980-ih, a post mo der ne od 1990-ih do da nas), ne po sto ji ni šta nu žno hro-
no lo ško u ve zi s nji ma. I za i sta, Le te ći cir kus Mon ti ja Paj to na (Monty Python’s Flying Cir cus) iz 
1970-ih bi la je mo žda i pr va post mo der na te le vi zij ska hu mo ri stič na se ri ja; Ko zbi šou (The 

1 Paul A. Can tor. “The Simp sons: Ato mi stic Po li tics and the Nuc le ar Fa mily.” Po li ti cal The ory, sv. 27, br. 6, 
1999, str. 744.
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Cosby Show) iz 1980-ih bio je sva ka ko tra di ci o na lan; dok je tek ne ko li ko se ri ja iz 21. ve ka 
za i sta post mo der no. Ipak, i ta kva sta ro mod na li ne ar na kla si fi ka ci o na še ma ima svo je zna-
če nje. Upr kos to me, ovi ti po vi se de li mič no mo gu de fi ni sa ti svo jim re ak ci ja ma na sop stve-
ni sta tus u kul tu ri i, sto ga, svo jim od no som pre ma sop stve noj pro duk ci ji.

Sva pro duk ci ja je do ne kle u sa gla sju s mo der nim tr ži štem, uklju ču ju ći pro duk ci ju ko ja 
omo gu ću je te le vi zij ske hu mo ri stič ne se ri je. Ako se ri ja to ne pri zna je, ni ti je čak ima lo sve sna 
to ga, ona će bi ti tra di ci o nal na. Ko me r ci ja li za ci ja ni ka da ni je bi la te ma se ri je Šou Do ne Rid 
(The Don na Reed Show Show), ia ko je to sva ka ko bio slu čaj za sa mu Do nu Rid. Ako se ri ja 
pri zna je, na pri mer, ko mer ci ja li za ci ju kul tu re i po ku ša va da pro na đe iz laz iz to ga, ona će 
bi ti mo der na. Po sto je mno go mo der ni stič kih tri ko va ka ko se do la zi do to ga. Ne ke mo der-
ni stič ke emi si je na iv no po ku ša va ju da stvo re za jed ni cu po ka zu ju ći ka ko se lo kal ni pro iz vo-
di ko ri ste kao da su je di ni pro iz vo di u rad nja ma. Dru ge ci nič no po ka zu ju sa mo pro iz vo de 
ma sov ne pro duk ci je (ti me pri hva ta ju ći nji hov sta tus) i ma me nas u la žnu za jed ni cu s ju na-
ci ma, ime nu ju ći pro iz vo de ko ji su nam za jed nič ki. Se ri ja Saj nfeld (Se in feld) se, re ci mo, od-
lu ču je za po to nju tak ti ku. Shva ta ju ći da su ime na bren do va svu da oko nas, Saj nfeld ih 
eks pli cit no ime nu je, na vo de ći gle da o ce da ve ru ju da ima ju ne što za jed nič ko s ju na ci ma („I 
ja vo lim slat ki še džu ni or mints!“). Pri zna va nje pri ro de kul tu re re kla mi ra nja sto ga či ni ovu 
se ri ju mo der ni stič kom ume sto tra di ci o nal nom. Mo gla je po sta ti i post mo der na da je pri-
zna la svo je sa gla sje s tom kul tu rom i uko re nje nost u nju.2

Ali, se ri ja Simp so no vi ra di upra vo to. Ona pri hva ta šta je i ka ko je po zi ci o ni ra na u sve tu. 
Ona ot kri va ele ment ve štač kog na ko jem se za sni va. Pri zna je sa gla sje s ka snim ka pi ta li-
zmom. I da je nam raz log za smeh ko ji ne pod ra zu me va zlu na me ru u isto vre me, ne zah-
te va da ili ig no ri še mo kom plek sno sti sve ta ili za mi sli mo da mo že mo da se uz dig ne mo iz nad 
tih kom plek sno sti. Sto ga, na pri mer, pre tva ra ju ći lo ka ne pro iz vo de i lo kal nu kul tu ru Spring-
fil da u pret po sta vlje nu ma sov nu kul tu ru sve ta, se ri ja Simp so no vi pri zna je od nos iz me đu te 
dve stva ri, ali nas na vo di da raz mi šlja mo o tom od no su na nov na čin. Ona ne osta je iz van 
tog od no sa, već ga pod ri va iz nu tra. Pra vi ti ta kve to po lo ške ma ne vre je te ško ka da ste uro-
nje ni u me di jum ko ji je is kri vljen, ali to je je di ni au ten ti čan stav ko ji mo že mo da za u zme mo 
u post mo der nom sve tu.

Raz mo tri mo, na pri mer, čo ko la di cu ba ter fin ger. Sna žna sa rad nja Simp so no vih i „Ba ter-
fin ge ra“ tra je od kra ja 1990-ih, a Bart i dru gi sta nov ni ci Spring fil da po ja vlji va li su se u raz-
li či tim re kla ma ma na te le vi zi ji i u štam pa nim me di ji ma. Pa ko va nje čo ko lad nih ku gli ca ba-
ter fin ger BB’s (ver zi ja čo ko la di ce u ma lom lop ta stom ob li ku) je ukra še no, na pri mer, sli kom 
Bar ta ko ji se hi ste rič no sme je i Kra sti ja ko ji ka že: „Ja sve srd no po dr ža vam ovaj pro iz vod i/
ili pro mo ci ju.“ To su tre nu ci u ko ji ma Simp so no vi pri zna ju svo je sa gla sje. Ovaj tekst ima vi-
še ni voa raz u me va nja. Na naj o či gled ni jem pla nu, ova pre zen ta ci ja je dru ga či ja od osta lih 
ve za s pro iz vo dom. Sli ka ju na ka ili po zna te lič no sti sta vlja se s na me rom da pro da pro iz vod. 

2 Po sto ja li su po ku ša ji da se to ura di, na ro či to u na ra tiv nom lu ku o Dže ri ju i Džor džu ko ji po ku ša va ju da 
mre ži En-bi-si pro da ju ide ju za sit kom za sno van na nji ho vim ži vo ti ma – „ni na če mu“ – ali se ri ja u ce li ni 
bi la je ja sno mo der ni stič ka s mo men ti ma post mo der ni zma (za vi še de ta lja o toj epi zo di vi de ti: Al bert 
Au ster. “Se in feld: The Tran scen den ce of the Qu o ti di an”. The Sit com Re a der: Ame ri ca Re-Vi e wed, Still Ske-
wed. Mary M. Dal ton, La u ra R. Lin der (ur.). Al bany: Sta te Uni ver sity of New York Press, 2016, str. 189–197).
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Ne ka da je, da kle, bi lo do volj no sta vi ti sli ku Že ne iz cr kve (The Church Lady, lik iz se ri je Uži-
vo su bo tom uve če [Sa tur day Night Li ve]) na ma ji cu, ili – što je bi lo bli že ide ji ve za sa pro da jom 
pro iz vo da – sli ku Maj kla Džor da na na ku ti ju ži ta ri ca vi tis ili Džar-Dža ra Bink sa na li men ku 
pep si ja (dok se Brit ni Spirs uvi ja la na re kla mi za pep si, po ka zu ju ći nam svo ju li men ku). U 
slu ča ju ba ter fin ge ra, Kra sti go vo ri, po tvr đu ju ći da re kla mi ra pro iz vod, ne po ku ša va ju ći da 
se iz dig ne iz nad to ga. Ta ko đe, on pri zna je da je ovo nor ma: da on to li ko če sto na stu pa kao 
ka pi ta li stič ka ma ri o ne ta bez sta va da mu je po treb na ge ne rič ka iz ja va za pro da ju. Či nje ni ca 
da mu ne sme ta da ta iz ja va osta ne ge ne rič ka – on ne me nja fra zu „ovaj pro iz vod i/ili pro-
mo ci ja“ u „ove čo ko lad ne ku gli ce ba ter fin ger BB’s“ – upu ću je na pret po sta vlje ni ci ni zam 
po vo dom ta kve ko me r ci ja li za ci je, kao da ne ma po tre be po tru di ti se is ta ći ko ji je pro iz vod 
u pi ta nju jer svi mi zna mo da ono me ko ga re kla mi ra to za i sta ni je bit no. A či nje ni ca da nam 
se Bart sme je s pa ko va nja jer smo po ve ro va li to i po tvr đu je. Bart se ne sme je sa mo za to što 
je sve stan svo jeg (i na šeg) sa gla sja. Sme je se jer zna ono što i mi zna mo: zna da je Kra sti 
po znat u Simp so no vi ma po to me što po dr ža va uža sne pro iz vo de, po to me što ima se ri ju 
ne be zbed nih kuć nih apa ra ta i deč jih igra ča ka sa svo jim li kom, pa čak i po to me što pro da-
je ži ta ri ce Kra sti-O ko je u ku ti ji sa dr že na zu blje ne de lo ve me ta la u ob li ku slo va O (epi zo da 
„Oko Spring fil da“ [“Ro und Spring fi eld”]). Da kle, ku pi ti čo ko la di ce ba ter fin ger ko je Kra sti 
po dr ža va zna či ku pi ti loš i po ten ci jal no opa san pro iz vod. A mi to ra do ra di mo.

To ne zna či da ne po sto ji raz log za sme ja nje tra di ci o nal noj ili mo der ni stič koj ko me di ji. 
To ne zna či ni da se ri je Saj nfeld, Šou Do ne Rid, pa čak ni Tro je za jed no, ni su sme šne. One 
je su sme šne (ma da je sva ka na red na sve ma nje sme šna, i to eks po nen ci jal no ma nje sme-
šna). De fi ni sa ti post mo der nu ko me di ju ne zna či oma lo va ža va ti mo der ni stič ku ili tra di ci o-
nal nu ko me di ju. U ovom po gla vlju sam po ku ša vao da pri me nim ne ke mo der ni stič ke po-
stup ke u po ku ša ju da bu dem du ho vit. Spo mi nja nje pri me ra iz ovih se ri ja bez de talj ni jeg 
ob ja šnja va nja (kao što su re fe ren ce na go spo du Spar kla ili Ro pe ra) je ste po ku šaj jef ti nog 
uklju či va nja: ako shva ti te stvar na ko ju upu ću jem, na sme ja će te se; ako se na sme je te, on da 
ste deo „za jed ni ce“. Vi i ja ve ro vat no ne ma mo to li ko to ga za jed nič kog, ta ko da ja – fi lo zof 
ko ji se mu či – pri hva tam sve što mi je do stup no. Sve to bi po sta lo post mo der ni stič ki sme-
šno tek ka da bih vam pri znao da to ra dim, a va ma to bi lo oslo ba đa ju će i du ho vi to. Bo jim 
se da se ni jed no ni dru go ne će de si ti.

Ne mo že mo se, da kle, uz di ći iz nad sve ta.  
Ne tre ba za tim ža li ti. Ni šta se ne uz di že.

Ne ka da se mi sli lo da se je zik uz di že iz nad sve ga, ili bar da op sto ja va po vrh sve ga. Je zik 
je, pre post mo de r ni zma, re flek to vao svet. Re či su ima le zna če nje jer su po se za le ka stva ri-
ma i ozna ča va le ih. Pred lo zi su ima li zna če nje jer su po se za li ka sta nju stva ri i ozna ča va li 
ga. Je zik je ma gič no leb deo iz nad nas, a re či su pre pre sli ka va le na šu stvar nost no što su je 
stva ra le. Ali ni šta za i sta ne leb di.

Re či ni su pri čvr šće ne sa me za se be kao što ozna ke sto je na stva ri ma. Je zik ne funk ci o-
ni še kao sa mo le plji vi li sti ći u ku ći na pla ži Ne da Flan der sa ko ji ozna ča va ju svet oko nas i 
upu ću ju nas u zna če nje („Le to 4 pu ta 2“ [“Sum mer of 4 Ft. 2”]). Ume sto to ga, re či su po ve-
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za ne u is pre ple ta nu mre žu au to re fe ren ci. One zna če jed na dru gu; one zna če ono što smo 
se mi slo ži li da im do zvo li mo da zna če. I po mo ću njih re zba ri mo ne pre sta no ras te gljiv svet 
ume sto da pre sli ka va mo ne po pu stljiv svet. Sto ga, ka da ka žem: „Vo lim te“, ne po sto ji sta-
bi lan i uni ver za lan pred met na ko ji se sva ka reč od no si. Ne po sto ji oba ve zan od nos sa me 
lju ba vi, lju ba vi s Dru gim, ili pla ton ske lju ba vi ko ji se pred sta vlja iz me đu njih. Re če ni ca „Vo-
lim te“ ima zna če nje jer sva ka reč zna či dru ge re či, i za to što, kad je iz go va ram, iz go va ram 
od jek sva ke pri li ke u ko joj je ta re če ni ca ika da iz go vo re na u pro šlo sti: ona zna či sve što je 
od u vek zna či la. Sav je zik je me ta fo ra.

Ne po sto ji, da kle, iz laz iz ovo ga, ne po sto ji uz di za nje, ne po sto ji beg od je zi ka. Ali, po-
sto ji još uvek pri li ka da se go vo ri „isti ni to“. Či ni ti to zah te va na vod ni ke; kad ne ma isti ne, 
je di no nam pre o sta je „isti na“. A se ri ja Simp so no vi maj stor ski ko ri sti dis kurs na vo đe nja. 
Um ber to Eko po ja šnja va to ova ko:

Mi slim na post mo der no sta no vi šte kao na mu škar ca ko ji vo li ne ku ve o ma obra zo va nu že nu, 
i ko ji zna da joj ne mo že re ći „očaj nič ki te vo lim“, jer on zna da ona zna (i ona zna da on zna) da 
je ova kve fra ze već na pi sa la Li ja la. A ipak, re še nje po sto ji. Mo gao bi da joj ka že: „Što bi re kla Li ja-
la, očaj nič ki te vo lim.“ I ta ko, iz be gav ši la žnu ne vi nost, ja sno sta viv ši do zna nja da se vi še i ne 
mo že ne vi no go vo ri ti, ipak će že ni re ći ono što je hteo: da je vo li, ali da je vo li u jed nom raz do blju 
ko je je iz gu bi lo ne vi nost. [...] [O]boje bi se sve sno i pri jat no po i gra li iro ni jom...3

Eko je na tra gu ne če ga ov de, ali mo žda ima mo ne ko li ko pri go vo ra. Iro ni ja ni je sa mo 
igra; to je je di na igra ko ju ima mo. To je ne iz be žan, osnov ni ka sno mo der ni stič ki kon tekst 
svih zna če nja. Ka da to shva ti mo – a shva ta mo da su na še re či ne pre sta no pu ne od je ka svih 
pro šlih upo tre ba, i da ne vi nost ni je sa mo iz gu blje na, već da ni ka da ni je ni bi la tu – ne mo-
ra mo da ću ti mo od stra ha da će mo se iz ra ža va ti na iv no. Ume sto to ga, mo ra mo da pri zna-
mo svo je sta nje i svo je sa gla sje. Je dan od na či na da to ura di mo je ste da bu de mo pred vod-
ni ci u upo tre bi dis kur sa na vo đe nja. Pi sci lju bav nih ro ma na ni su nam za i sta ukra li re če ni cu 
„Vo lim te“, i uči ni li je pre vi še otr ca nom za sva ko dnev nu upo tre bu. Ra di se o to me da sve 
re či isto vre me no is ka zu ju dru ge re či i sva pro šla zna če nja; i sto ga, uop šte go vo ri ti zna či 
ri zi ko va ti da zvu či te ba nal no i kli še ti zi ra no. Čak i Eko od je ku je. Ne mo že mo da se uz dig ne-
mo iz nad to ga, ali naš go vor mo že to da pri zna. Otud, go vo ri mo ko ri ste ći ci ti ra nje: „Što bi 
re kli u lju bav nim ro ma ni ma, i u sa pu ni ca ma, i kod Šek spi ra, i na na lep ni ca ma par ki ra nih 
au to mo bi la, i svu da od Ku li na ba na: ’Očaj nič ki te vo lim.’“

Po ne kad to ra di mo eks pli cit no. Kad uda rim pa lac ili za ra dim ne ku dru gu bla gu po vre-
du, po ne kad ću na pi ta nje ka ko mi je od go vo ri ti lo šim bri tan skim ak cen tom: „To je sa mo 
po vr šin ska po vre da.“ Ako mo ram da iza đem iz pro sto ri je u ne zgod nom tre nut ku – to kom 
je la ili raz go vo ra, na pri mer – ne ko li ko pu ta sam, lo šim au strij sko-ne mač kim ak cen tom, 

3 Pre vod na ve den pre ma: Um ber to Eko. „Po sti le uz Ime ru že (1983)“. Ime ru že, pre vod Mi la na Pi le tić. Be-
o grad: No vo sti, 2004, str. 472–473. Uz gred, ovaj pre vod se po zi va na ita li jan sku spi sa te lji cu Li ja lu Ne-
gre ti, a ori gi nal, na istom me stu, na en gle sku spi sa te lji cu Bar ba ru Kar tland. (Prim. prev.)
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pro mr mljao: „Vra ti ću se.“ I ža lim bu da lu ko ja se usu đu je da mi ka že: „Da kle, mo ra da se ša-
liš.“ Jer se ret ko ša lim. I za to što ne vo lim da me zo vu Da kle.4

Znam da ne ki to ra de to li ko da ner vi ra ju lju de oko se be. I ja po zna jem ne ke lju de ko ji 
to ra de to li ko da ner vi ra ju. Sve sno se tru dim da ne po sta nem je dan od njih. To vr lo br zo 
na pro sto pre sta ne da bu de sme šno jer lju di de lu ju kao ne pri la go đe ni hva li sav ci ko ji opo-
na ša ju sva ki kul tu ro lo ški tre nu tak iz pro šlo sti i ni ka da ne ko ri ste sop stve ni glas. Ali po en ta 
ko ju tre ba za pam ti ti je ste da svi mi to ra di mo, že le li to da pri zna mo ili ne, i to sve vre me. I 
pri zna ti to je je di na au ten tič na stvar ko ja nam pre o sta je. Ipak, ša la ko ja se is pri ča sva kih 
pet mi nu ta br zo po sta ne do sad na.

Se ri ja Simp so no vi pri zna je da je uklju če na u dis kurs na vo đe nja na ne ko li ko ni voa, ko ri-
ste ći raz li či te ša le o is toj stva ri na sva kih pet se kun di. U kraj njem post mo der nom okre tu, 
ona če sto ci ti ra sa mu se be (što je još je dan na čin raz u me va nja au to re fe ren ci na sop stve no 
pre tva ra nje u ro bu). Ali ona ci ti ra i dru ge vi do ve umet no sti – je zič ki, vi zu el no i te mat ski. 
Kao ta kva, ona ne ko men ta ri še ame rič ku po ro di cu, već pred sta vu ame rič ke po ro di ce na 
te le vi zi ji. I za i sta, ne bi mo glo bi ti dru ga či je; zna če nje po ro di ce da nas je ste ono zna če nje 
ko je ona ima na te le vi zi ji. Na pri zem ni jem ni vou, ova se ri ja će, shva tiv ši da se ra di o vi zu el-
noj umet no sti i da su dru ge vr ste umet no sti bi le pri sut ne pre nje, če sto for mi ra ti sce nu 
ko ja je u ve zi sa sce na ma ko je su bi le pri sut ne pre nje.

Tri na e sta se zo na se ri je se 2002. go di ne za vr ši la epi zo dom u ko joj Ho mer po sta je me ta 
ma fi je, a dok se De be li To ni i nje go va eki pa vo ze ka ku ći Simp so no vih, re kre i ra se uvod na 
špi ca se ri je Po ro di ca So pra no (The So pra nos), ali se ume sto de lo va Nju Džer zi ja po ja vlju ju 
de lo vi Spring fil da (epi zo da „Ća le ima no vu znač ku“ [“Pop pa’s Got a Brand New Bad ge”]). 
Za što? Ka ko ne ko mo že da na au ten ti čan na čin u umet no sti pred sta vi ma fi ja ški ob ra čun 
bez ci ti ra nja Po ro di ce So pra no? Klif hen ger s kra ja še ste se zo ne (epi zo da iz dva de la „Ko je 
ubio go spo di na Bern sa?“ [“Who Shot Mr. Burns?”]) u ce li ni upu ću je na se ri ju Da las (Dal las) 
i vr hun sko klif hen ger pi ta nje „Ko je ubio Džej Ara?“ Za što? Ka ko ne ko mo že da na pra vi ne-
na i van klif hen ger i da ne pri zna da vr hun ski klif hen ger već po sto ji?

U epi zo di „Tram vaj zva ni Mardž“ (“A Stre et car Na med Mar ge”), po sto ji vi še re fe ren ci na 
kla sič ne fil mo ve: Me gi po ku ša va da po beg ne iz Vr ti ća Ajn Rend (!) u sti lu fil ma Ve li ki beg 
(The Gre at Esca pe); Ho mer, Bart i Li sa do la ze u vr tić sa mo da bi shva ti li da su ga pre u ze le 
be be u sti lu fil ma Pti ce (The Birds) (sve sa be ba ma sa cuc la ma ko je iz vi ru ju sa svih stra na i 
ca meo po ja vlji va njem ani mi ra nog Hič ko ka); dok Ho mer iz ra ža va svo ju po čet nu ne za in te-
re so va nost Mar dži nom glu mom ta ko što ce pa pro gram pred sta ve, pre tva ra ga u le pe zu i 
igra se s njim kao što to u fil mu Gra đa nin Kejn (Ci ti zen Ka ne) ra di lik kog tu ma či Džo zef Ko ten 
kad je pri nu đen da gle da Kej no vu su pru gu i nje nu uža snu glu mu. Za što, za što, za što? Ka ko 
ne ko mo že da go vo ri o že lji da iz beg ne ne pra ved ne au to ri te te, o je zi ko ja se ose ti kad vi di 
ka ko ne ko ko je ma li i na vod no ne mo ćan od jed nom pre u zme kon tro lu, o do sa di ko ja na-
sta je usled lo še iz ved be bez ci ti ra nja ovih po sto je ćih tre nu ta ka iz na šeg ko lek tiv nog is ku-
stva? Kad Ho mer ka že: „Do sad no mi je“ – što na vi zu el nom pla nu zna či na cr ta ti Ho me ra 

4 Na rav no, va ma to ne tre ba go vo ri ti, ali ci ta ti se od no se – ovim re do sle dom – na Mon ti Paj to na i Sve ti 
gral (Monty Python and the Holy Grail), Ter mi na to ra (The Ter mi na tor), ani mi ra nog Mi ster Ti ja u Simp so no-
vi ma, te na film Ima li pi lo ta u avi o nu? (Air pla ne!).



264

ka ko iz gle da da mu je do sad no – to je kao kad ka že mo: „Vo lim te.“ Kad Ho mer ci ti ra ne ko-
ga dru gog da is ka že svo ju do sa du – što na vi zu el nom pla nu zna či re kre i ra ti (ci ti ra ti) sce nu 
iz Gra đa ni na Kej na – to je kao kad ka že mo: „Što bi re kla Li ja la, očaj nič ki te vo lim.“

Što bi re kao Pro da vac stri po va:  
„Ovo je mo žda naj go re... po gla vlje... ika da.“

Se ri ja Simp so no vi, ka ko se is po sta vlja, ni je uop šte plit ka. A sve što smo ra ni je re kli o 
po tre bi za no vom te o ri jom ko me di je da bi se raz u me la ova se ri ja bi lo je sa mo pri ča. I za i sta 
smo do sta pri ča li o pri ča nju. O re či ma i je zi ku i au to re fe ren ca ma. I prem da smo po do sta 
go vo ri li o to me ka ko su Simp so no vi post mo der na umet nost, ni smo go vo ri li o to me za što 
je ta se ri ja to li ko sme šna. Na tuk nu li smo tu i ta mo šta je či ni ta ko uspe šnom u hu mo ri stič-
kom smi slu, ali ni smo do šli do pot pu no no ve te o ri je post mo der ne ko me di je.

Na rav no, to bi nas raz o ča ra lo da smo po mi sli li da je tu tre ba lo da bu de ne če ga, da za-
slu žu je mo ne što na kra ju. U is ko re nje nom mo der ni zmu, Simp so no vi is ko re nju ju zam ke 
mo der ni zma, uklju ču ju ći li ne ar nost, na ra tiv ni tok i oče ki va nje uop šte. Po ne kad je ču do vi-
šte s kra ja knji ge bi lo tu od po čet ka. Po ne kad je to sam do pa dlji vi pri po ve dač. I kraj je, 
sto ga, sred stvo – i ta ko je uvek bi lo.

Kad Bart do ni ra krv go spo di nu Bern su ko ji je na sa mr ti, sa mo da bi za uz vrat do bio pi-
sme nu za hval ni cu ume sto na gra de, Ho mer od go va ra pi šu ći bez o bra zno pi smo: „Dra gi 
go spo di ne Berns, [...] Ja ko mi je dra go što ste uži va li u kr vi mog si na. A va ša za hval ni ca je 
bi la ta ko div na. Za slu čaj da ne mo že te da pre po zna te, sar ka sti čan sam.“ (epi zo da „Krv na 
osve ta“ [“Blood Feud”]). Na kon raz ma tra nja da ne ko ga unaj mi da pre bi je Ho me ra zbog 
dr sko sti, Berns po pu šta i ku pu je Simp so no vi ma eks tra va gan tan po klon – gi gant sku ka me-
nu ol meč ku gla vu ko ja ko šta 32.000 do la ra. Na kra ju epi zo de, Simp so no vi su kod ku će i 
po ku ša va ju da ot kri ju zna če nje sve ga to ga:

Ho mer: Spa siš čo ve ku ži vot, i šta do bi ješ za uz vrat? Ni šta. Ma nje od ni šta. Sa mo ogro man i stra šan 
ka men.

Bart: E, čo ve če, ne moj da plju ješ gla vu.
mardž: Ho me re, va žna je pa žnja. Na ra vo u če ni je pri če je ste da je do bro de lo sa mo po se bi na gra-

da.
Bart: E, pa do bi li smo na gra du. Gla va je baš kul.
mardž: On da... Valj da je na ra vo u če ni je da ni jed no do bro de lo ne pro đe ne na gra đe no.
Ho mer: Če kaj ma lo. Da ja ni sam na pi sao ono bez o bra zno pi smo, ne bi smo do bi li ni šta.
mardž: Pa... On da pret po sta vljam da je na ra vo u če ni je da ko naj vi še ku ka, naj vi še i do bi je.
Li sa: Mo žda ne po sto ji na ra vo u če ni je za ovu pri ču.
Ho mer: Upra vo! To je sa mo ma sa stva ri ko ja se de si la.
mardž: Ali je ovo sva ka ko bi lo ne za bo rav nih ne ko li ko da na.
Ho mer: Amin! (Op šti smeh.)

Ni je, pret po sta vljam, sa mo jed no na ra vo u če ni je ne is prav no. Već su sva is prav na. A sa-
svim je ade kvat no to što sva ona skre ću pa žnju na pla stič nost sa mog na ra ti va i kli še ti zi ran 
na čin na ko ji se na ra tiv ne mi nov no shva ta.
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I ta ko do la zi mo do mo guć no sti da epi zo da – ili po gla vlje knji ge – mo že bi ti za do volj na 
ti me što je sve sna to ga da je či ni sa mo ma sa stva ri ko ja se de si la, i da ona ide ta mo gde 
bi lo ko ji gle da lac že li da ona ode, i da ona zna či upra vo ono što je od u vek zna či la – i ona 
sa ma, a i sve osta lo – pri zna ju ći na ro či to to da, čak i do vo de ći u sum nju mo guć nost kra ja i 
na ra vo u če ni ja, tvrd nja da je to „sa mo ma sa stva ri ko ja se de si la“ po sta je i na ra vo u če ni je i 
kraj. U na šem Po sr nu lom vre me nu, ta ko mo že mo da odr ži mo i po ka že mo ono što nam je 
naj bit ni je: svoj ne do sta tak ne vi no sti. Naj zad, ne ma šta da ne vo li mo u ve zi s je se ni.5 Utvr-
di li smo da je ovo vre me pre mi je ra se zo na ume sto nji ho vih fi na la. I ta ko, no si mo svo ja 
pra va do stig nu ća s po no som: zbir ku sker let nih slo va ko ja či ne naš je zik; svo ju vr to gla vu 
gre šnost; svo ju po no sno me šo vi tu pri ro du i kul tu ru; zna nje da zna mo šta se ri ja Simp so no-
vi zna: se ri ja Simp so no vi zna šta mi zna mo, a svi mi zna mo da se očaj nič ki vo li mo ad in fi ni-
tum. Ta ko on da mo že mo da odr ži mo svoj ma njak ne vi no sti i osta ne mo hlad no krv ni. A to 
je, na kra ju, je di ni na čin da iz beg ne mo kli še, na ra vo u če ni je i ba nal ne za ključ ke.

Iz vor nik: H. Pe ter Ste e ves. “‘It’s Just a Bunch of Stuf that Hap pe ned’: The Simp sons and the Pos-
si bi lity of Post mo dern Co medy”. The Sit com Re a der: Ame ri ca Re-Vi e wed, Still Ske wed. Mary M. Dal ton, 
La u ra R. Lin der (ur.). Al bany: Sta te Uni ver sity of New York Press, 2016, str. 235–246.

(S en gle skog pre veo Dra gan Ba bić)

5 Igra re či: en gle ska reč fall ozna ča va i Pad, ili Po sr ta nje, u bi blij skom smi slu, ali i go di šnje do ba. (Prim. 
prev.)


